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ABSTRACT

INTRODUCTION. These days, it is observed worldwide that the number of smokers drops, however, use of 
e-cigarettes and other psychoactive substances becomes more popular. This survey was conducted in the years 
2019 to 2020 using a group of 193 people, 124 females and 69 males, at two Silesian universities. 
AIM. The purpose of this survey was to estimate patterns concerning use of tobacco and psychoactive substances 
by students. The survey was conducted by a survey including 27 questions. 
RESULTS. Most of the surveyed persons (78%) were non-smokers. Among active smokers, 30% of them started 
smoking at the age of 12 to 15, 45% of them at 16 to 18, and 77% smoked first before 18th birthday. Among 
smoking subjects, 90% smokes up to 5 cigarettes a day. Most subjects replied that “curiosity” was a cause to 
start smoking. Students often declared so-called “occasional smoking”. Smoking in public bothered most (67%) 
subjects. Half of subjects declared that they never smoked marijuana. Mostly, students smoking tobacco decided 
to use marijuana as well. About 6% of subjects used other drugs, aside from marijuana. 3% of subjects tried 
amphetamine, LSD or ecstasy at least once in life. 
COCLUSIONS. Tobacco smoking frequency in students of Silesian universities was 22%, that is a level similar 
to other regions of Poland. Due to variation on the market of psychoactive substances, particularly among young 
people, continuous surveillance is recommended.
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STRESZCZENIE

WSTĘP. Obecnie obserwuje się światowy trend spadku liczby osób palących, jednak wzrasta popularność 
użycia e-papierosów oraz innych środków psychoaktywnych. Badanie przeprowadzono w latach 2019-2020 na 
grupie 193 osób, 124 kobiet i 69 mężczyzn, 2 śląskich uniwersytetów. 
CEL PRACY. Celem badań było oszacowanie palenia tytoniu oraz stosowania substancji psychoaktywnych 
wśród studentów. Badanie zostało przeprowadzone z wykorzystaniem ankiety składającej się z 27 pytań. 
WYNIKI. Większość badanych (78%) stanowiły osoby niepalące. Spośród osób obecnie palących 30% zaczęło 
palić w wieku 12-15 lat, 45% w wieku 16-18 lat, a 77% po raz pierwszy zapaliła papierosa przed ukończeniem 
18 r.ż. Pośród badanych palących 90% wypala do 5 papierosów dziennie. Jako powód do zainicjowania palenia 
ankietowani najczęściej wymieniali „ciekawość”. Studenci często deklarują tzw. „palenie okazjonalne”. 
Palenie w miejscach publicznych przeszkadza większości (67%) ankietowanych. Połowa badanych studentów 
deklarowała, że nigdy nie paliła marihuany. Po marihuanę sięgali głównie studenci palący papierosy. Około 
6% ogółu ankietowanych poza marihuaną używało także innych narkotyków. 3% ogółu ankietowanych 
przynajmniej raz w życiu używało amfetaminy, LSD lub ekstazy. 
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INTRODUCTION

Tobacco smoking is one of the most important 
health-related problems faced by many countries. 
Smoking causes serious diseases such as heart disease, 
cancer - mainly lung cancer, respiratory infections, 
asthma, both in active and passive smokers (1-3). It is 
also a great burden for the economy due to high medical 
costs (4,5). Addiction to tobacco has many aspects of 
a  chronic disease, most patients fail to abstain after 
the first attempt to quit smoking, they have relapse 
periods, and often require multiple interventions to 
quit (6). The most important factor protecting against 
cigarette smoking is physical activity, while the main 
risk factor is frequent company of smokers (7). The 
negative effects of smoking on overall health have been 
documented well (1-3, 8-14). On average, smokers die 
ten years younger than non-smokers (15). Nicotine 
addiction often coexists with alcohol consumption (16).

Global organizations (WHO, UE) implement many 
procedures to reduce tobacco consumption, including 
taking menthol cigarettes off the market. Global 
smoking is expected to decline to around 16% of the 
total population by 2030. Rich countries spend large 
amounts of money on campaigns aimed at quitting 
smoking (17). Education in the field of harmfulness and 
negative effects of smoking should be spread among 
children from the first years of education (18). People 
who start smoking in adolescence usually remain 
addicted to smoking for a period of 15-20 years (19).

The universality of tobacco use in Europe varies 
widely - in Western countries smoking rates are below 
25% of the population, and in Eastern countries it is 
generally above 30% (20). 

Currently, there is a  peculiar e-cigarette epidemic 
in the USA. There is an almost snowballing rise in the 
use of these products among American high school 
students, resulting in enormous nicotine addiction (21).

In Poland, in 2019, 30% of adolescents aged 15-16 
used e-cigarettes, and 9% cannabis-derived products 
(22). In surveys, the adolescents inform that they know 
the toxic effects of the substances they take but the 
knowledge is very cursory and general, and it does 
not focus on the mechanisms of toxic action and the 
formation of addiction (23).

Cannabis is the most widely used drug in all age 
groups. It is most often smoked directly and blended 
with tobacco. It is estimated that 91.2 million people 
in the European Union (aged 15-64), i.e. 27.4% of the 

WPROWADZENIE

Jednym z  najważniejszych problemów zdrowot-
nych, z  jakim boryka się wiele krajów jest palenie ty-
toniu. Palenie powoduje poważne choroby takie jak: 
choroby serca, nowotwory - głównie rak płuc, infekcje 
dróg oddechowych, astmę, zarówno u aktywnych, jak 
i biernych palaczy (1-3). Stanowi także obciążenie dla 
gospodarki ze względu na duże koszty medyczne (4,5). 
Uzależnienie od tytoniu ma wiele aspektów choroby 
przewlekłej, większość pacjentów nie osiąga abstynen-
cji po pierwszej próbie rzucenia palenia, mają okresy 
nawrotu i często wymagają wielokrotnych interwencji 
w  rzucaniu palenia (6). Najważniejszym czynnikiem 
chroniącym przed paleniem papierosów jest aktywność 
fizyczna, natomiast głównym czynnikiem ryzyka jest 
częste przebywanie w towarzystwie osób palących (7). 
Negatywne skutki palenia tytoniu dla ogólnego stanu 
zdrowia są dobrze udokumentowane (1-3, 8-14). Prze-
ciętnie palacze umierają o dziesięć lat młodsi niż osoby 
niepalące (15). Uzależnienie od nikotyny często współ-
istnieje ze spożywaniem alkoholu (16).

Światowe organizacje (WHO, UE) wdrażają wiele 
procedur mających na celu ograniczenie palenia tyto-
niu, m.in. wycofanie papierosów mentolowych. Ocze-
kuje się, że do 2030 roku palenie tytoniu zmniejszy się 
globalnie do około 16% ogółu populacji. Bogate pań-
stwa przeznaczają duże nakłady finansowe na progra-
my promujące zaprzestanie palenia tytoniu (17). Edu-
kacja w zakresie szkodliwości i negatywnych skutków 
palenia powinna być rozpowszechniana wśród dzieci 
od pierwszych lat nauczania (18). Osoby rozpoczynają-
ce palenie w okresie dorastania trwają zwykle w nałogu 
przez okres 15-20 lat (19).

Powszechność używania tytoniu w  Europie jest 
zróżnicowana - w krajach zachodnich wskaźnik palenia 
wynosi poniżej 25% populacji, a w krajach wschodnich 
na ogół przekracza 30% (20). Obecnie w USA wystę-
puje swoista epidemia e-papierosów. Obserwuje się nie-
mal lawinowy wzrost używania tych produktów wśród 
amerykańskich uczniów szkół średnich, co skutkuje ol-
brzymim uzależnieniem od nikotyny (21).

W Polsce w 2019 r. 30% nastolatków w wieku 15-
16 lat używało e-papierosów, a 9% produktów pochod-
nych konopi (22). Młodzież w ankietach informuje, że 
zna działanie toksyczne zażywanych substancji, jednak 
jest to wiedza bardzo pobieżna i ogólna, nieskupiająca 
się na mechanizmach działania toksycznego oraz po-
wstawania uzależnienia (23).

Smoking tobacco, use of marijuana... Palenie tytoniu, używanie marihuany...

WNIOSKI. Częstość palenia tytoniu wśród studentów śląskich uczelni wynosiła 22% i była  na podobnym 
poziomie w porównaniu ze studentami innych rejonów Polski. Ze względu na zmienny rynek środków 
psychoaktywnych, szczególnie wśród młodych osób, wskazany jest ciągły monitoring zjawiska.

Słowa kluczowe: studenci, palenie tytoniu, marihuana, substancje psychoaktywne
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population, have experimented with cannabis products 
at least once in their lifetime, and 14.4% of this group 
have used cannabis throughout the last year. Throughout 
the last year, the use of this drug in Europe ranged from 
3.5% in Hungary to 21.8% in France (24). When taking 
into account only the 15-24 age group, the prevalence of 
cannabis use in Europe is higher: 18% of people (10.1 
mln) took this drug throughout the last year, and 9.3% 
(5.2 mln) throughout the last month. In most European 
countries, survey results show that last year levels of 
cannabis use are stable, while 11 countries (e.g. Ireland, 
Finland) reported an increase in use in the 15-24 age 
group in the survey (24).

AIM

The aim of the study was to collect and compare 
data on smoking tobacco and marijuana, and the use 
of other psychoactive substances among students of 
two faculties of two Silesian universities. The research 
aimed at showing whether there is a difference in the 
frequency of smoking and consumption of psychoactive 
substances among students of medical (Medical 
University of Silesia) and non-medical (University of 
Economics) universities, and whether knowledge of the 
consequences and risks of using these products affects 
their use. Research questions concerned the age at 
which people first used drugs, circumstances conducive 
to the formation of addiction, the amount of substances 
used, and the knowledge of the consequences and risks 
to health.

MATERIALS AND METHODS

The research was conducted in 2019-2020. It covered 
a group of 193 people, 124 women and 69 men, students 
of finance and accounting at the College of Finance of 
the University of Economics in Katowice (EU) (n = 91), 
and pharmacy at the Faculty of Pharmaceutical Sciences 
of the Medical University of Silesia in Katowice (SUM) 
(n = 102). The age of the studied people was 19-26 
years. Most of the students lived in the province of 
Silesia, mainly in medium-sized cities with 10-200 
thousand residents (47% of the population), 30% of the 
respondents were rural residents, 14% of large cities - 
over 200,000 inhabitants (Table I.). 

The subject of the research was a survey prepared 
by the author, consisting of 27 questions about smoking 
tobacco, marijuana, and taking other drugs. The survey 
questions and answers are presented in Tables II and III. 
Participation in the study was voluntary, anonymous and 
confidential. All students consented to participate and 
were allowed to stop or refuse to answer any question at 
any time without giving any reason.

Konopie indyjskie są najpowszechniej używanym 
narkotykiem we wszystkich grupach wiekowych. Naj-
częściej są one palone bezpośrednio oraz mieszane 
z tytoniem. Szacuje się, że 91,2 mln osób w Unii Euro-
pejskiej (między 15 a 64 r.ż.), tj. 27,4% populacji przy-
najmniej raz w życiu eksperymentowało z produktami 
pochodzącymi z  konopi, a  14,4% tej grupy używało 
konopi indyjskich w ciągu ostatniego roku. Wskaźnik 
używania tego narkotyku w Europie w ciągu ostatniego 
roku waha się od 3,5% na Węgrzech do 21,8 % we Fran-
cji (24). Gdy bierze się pod uwagę wyłącznie grupę wie-
kową 15-24 lata, rozpowszechnienie używania konopi 
indyjskich w Europie jest wyższe: 18% osób (10,1 mln) 
zażywało ten narkotyk w ciągu ostatniego roku, a 9,3% 
(5,2  mln) w  ciągu ostatniego miesiąca. W  większości 
państw europejskich wyniki badań ankietowych poka-
zują, że poziom używania konopi indyjskich w ciągu 
ostatniego roku jest stały, natomiast 11 państw (np. Ir-
landia, Finlandia) w badaniu odnotowało wzrost uży-
wania w grupie wiekowej 15-24 lata (24).

CEL PRACY

Celem pracy było zebranie i porównanie danych na 
temat palenia tytoniu, marihuany oraz zażywania in-
nych substancji psychoaktywnych wśród studentów 
dwóch kierunków dwóch śląskich uniwersytetów. Ba-
dania miały pokazać, czy istnieje różnica w częstości 
palenia tytoniu i spożywania substancji psychoaktyw-
nych pośród studentów uczelni medycznej (Śląski Uni-
wersytet Medyczny) oraz niemedycznej (Uniwersytet 
Ekonomiczny) oraz czy wiedza na temat konsekwen-
cji i zagrożeń z powodu używania tych produktów ma 
wpływ na ich zażywanie. Pytania badawcze dotyczyły 
określenia wieku, w którym osoby pierwszorazowo się-
gały po używki, okoliczności sprzyjających powstaniu 
nałogu, ilości stosowanych substancji oraz wiedzy na 
temat konsekwencji i zagrożeń dla zdrowia.

MATERIAŁ I METODY

Badanie przeprowadzono w latach 2019-2020. Ob-
jęto nim grupę 193 osób, 124 kobiety i 69 mężczyzn, 
studentów kierunku finanse i rachunkowość Kolegium 
Finansów Uniwersytetu Ekonomicznego w Katowicach 
(UE) (n=91) i kierunku farmacja Wydziału Nauk Far-
maceutycznych Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
w  Katowicach (SUM) (n=102). Wiek badanych osób 
wynosił 19-26 lat. Studenci w większości mieszkali na 
terenie woj. śląskiego, głównie w średnich miastach, li-
czących 10-200 tys. mieszkańców (47% populacji), 30% 
badanych było mieszkańcami wsi, 14% dużych miast - 
powyżej 200 tyś mieszkańców (Tab. I.) 

Przedmiotem badań była autorska ankieta składają-
ca się z 27 pytań dotyczących palenia papierosów, ma-
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Table I. Characteristics of the studied group
Tabela I. Charakterystyka grupy badanej

Characteristics of the studied group N
Arithmetic 

mean 
(min – max)

Age

total 193 20.9 (19-26)

gender
men 69 20.5 (19-26)

women 124 21.1 (19-26)

students
UE 91 19.3 (19-22)

SUM 102 22.2 (21-26)

Place of residence

big city 27
medium-sized city 91

small city 16
village 58

UE - students of finance and accounting, College of Finance at University of Economics in Katowice, SUM - students of 
pharmacy, Faculty of Pharmaceutical Science at Medical University of Silesia in Katowice.

The survey was verified by the Bioethics Committee, 
and the survey procedure was carried out in accordance 
with the requirements of the Medical University of 
Silesia. The surveys were made available to students 
during didactic classes at universities. The time limit 
was not specified, and the survey usually took students 
about 10 minutes to fill in.

The statistical analysis of the data was made using the 
Statistica Pl software. 13.1 Software. The dependences 
between qualitative features were tested with the χ2 test. 
With low numbers in the subgroup (n<5), the χ2 test with 
Yates correction was used. The results for which p<0.05 
were considered statistically significant.

RESULTS

According to the answers given, there were 150 
non-smokers and 43 smokers in the entire study group 
(n=193). The majority, i.e. 78% of the respondents were 
non-smokers. The percentage of male and female non-
smokers was similar, it was 79% and 77%, respectively. 
A  slightly higher percentage of non-smokers was 
recorded among students of the medical faculty 
(SUM) - 79%, compared to students of the economic 
faculty (EU), where 76% were non-smokers. Among 
the surveyed students, 22% described themselves as 
smokers (23% of men and 21% of women). 

Table II presents the survey questions and answers 
given by students who smoke cigarettes. When asked 
about their first-time smoking, a slight majority of the 
respondents (58%) replied that they had no contact with 
tobacco smoke at home. Their parents/guardians did not 
smoke. Early childhood exposure to passive smoking at 
home translated into active smoking slightly more often 
among female students rather than male students (44% 
vs. 38%). 

rihuany oraz spożywania innych narkotyków. Pytania 
ankietowe i odpowiedzi zostały przedstawione w tabe-
lach II i III. Udział w badaniu był dobrowolny, anoni-
mowy i  poufny. Wszyscy studenci wyrazili zgodę na 
uczestnictwo i mogli w dowolnym momencie przerwać 
lub odmówić odpowiedzi na którekolwiek pytanie bez 
podawania powodu.

Kwestionariusz został zweryfikowany przez Komi-
sję Bioetyczną, a procedura badania została przeprowa-
dzona zgodnie z  wymogami Śląskiego Uniwersytetu 
Medycznego. Ankiety były udostępniane studentom 
podczas zajęć dydaktycznych na uczelniach. Limit cza-
sowy nie był określony, wypełnienie ankiety zazwyczaj 
zajmowało studentom ok. 10 min.

Analizę statystyczną danych przeprowadzono z wy-
korzystaniem programu Statistica Pl. 13.1 software 
(StatSoft, Cracow, Poland). Zależności pomiędzy ce-
chami jakościowymi badano testem χ2. Przy niskiej 
liczebności w podgrupie (n<5) stosowano test χ2 z po-
prawką Yatesa. Za istotne statystycznie przyjęto wyniki 
dla których p<0,05.

WYNIKI

W  świetle udzielonych odpowiedzi w  całej grupie 
badanej (n=193) było 150 osób niepalących i 43 osoby 
palące. Większość, tj. 78% ankietowanych stanowiły 
osoby niepalące. Odsetek niepalących mężczyzn i ko-
biet był zbliżony, wynosił odpowiednio 79% i  77%. 
Nieznacznie większy odsetek niepalących zanotowa-
no wśród studentów kierunku o  profilu medycznym 
(SUM) - 79% w  porównaniu do studentów kierunku 
o profilu ekonomicznym (UE), gdzie niepalących było 
76%. Wśród ankietowanych studentów 22% określiło 
się jako osoby palące (23% mężczyzn i 21% kobiet). 

W tabeli II przedstawiono pytania ankietowe i od-
powiedzi udzielone przez studentów aktualnie palą-

Smoking tobacco, use of marijuana... Palenie tytoniu, używanie marihuany...
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Among current smokers, the majority (77%) had 
smoked a cigarette for the first time before the age of 18. 
Within the age of 12-15, 30% of the respondents began 
smoking, and within the age of 16-18 - 45%. Single 
cases concern smoking before the age of 12. 21% of 
people smoked their first cigarette in adulthood (over 18 
years of age). The most common reasons for beginning 
to smoke were “curiosity” (75%) and “for company” 
(23%). 3% of people started smoking at somebody’s 
instigation. Smokers declare that they smoke up to 5 
cigarettes a day (90% of the group) and 6-15 cigarettes 
(8% of the group) (Fig. 1.).

The students mainly declare the so-called 
“occasional smoking”. This method of smoking is 
more often practised by women (52%) than by men 
(31%). A  favourable occasion to reach for a  cigarette 
are primarily social events (for 44% of the respondents), 
especially when accompanied by alcohol. Stressful 
situations and boredom are situations that also encourage 
smoking (Table II.). The surveyed students 100% were 

aware of the health consequences of heavy smoking. 
According to the majority of smokers, the process of 
lung regeneration after quitting the addiction is long, 
it is about 5 years or more (over 10 years). 65% of the 
surveyed smoking population want to quit smoking. 
74% of women and 50% of men have such plans  
(Table II.).

cych papierosy. W pytaniu o pierwszorazowy kontakt 
z  paleniem, nieznaczna większość ankietowanych 
(58%) odpowiedziała, że nie miała kontaktu z dymem 
tytoniowym w domu. Ich rodzice/opiekunowie nie pa-
lili papierosów. Wcześniejsze, mające miejsce w wieku 
dziecięcym, narażenie na bierne palenie w warunkach 
domowych nieco częściej przekładało się na czynne pa-
lenie studentek niż studentów (44% vs. 38%). 

Spośród osób obecnie palących, większość (77%), 
po raz pierwszy zapaliła papierosa przed ukończeniem 
18 r.ż. W wieku 12-15 lat zaczęło palić 30%, a w wie-
ku 16-18 lat - 45%. Jednostkowe przypadki dotyczą 
palenia przed ukończeniem 12 r.ż. W wieku dorosłym 
(powyżej 18 r.ż.) pierwszego papierosa wypaliło 21% 
osób. Jako powód do zainicjowania palenia ankietowani 
najczęściej wymieniali „ciekawość” (75%) i „dla towa-
rzystwa” (23%). Za namową innych osób zaczęło palić 
3% osób. Palący deklarują, że dziennie wypalają naj-
częściej do 5 sztuk papierosów (90% grupy) oraz 6-15 
papierosów (8% grupy) (Ryc. 1.).

Studenci głównie deklarują tzw. „palenie okazjo-
nalne”. Częściej taki sposób palenia praktykują kobie-
ty (52%) niż mężczyźni (31%). Sprzyjającą okazją do 
sięgnięcia po papierosa są przede wszystkim imprezy 
towarzyskie (dla 44% badanych), zwłaszcza gdy towa-
rzyszy im alkohol. Stresujące sytuacje i  znudzenie to 
sytuacje, które także zachęcają do zapalenia papierosa 
(Tab. II.). Ankietowani studenci w 100% byli świadomi 

Fig. 1. Tobacco smoking by the students of Silesian universities.
Ryc. 1. Palenie papierosów przez studentów śląskich uniwersytetów.

                     When did you start smoking? (age)                                        How many cigarettes do you smoke per day?

> 20; 2%

12-15; 32%
18-20; 20%

16-18; 46%

           
6-15; 10%

16-25; 3%

< 5; 88%

                          What did you start smoking? (the reason)

socialisation; 23%

persuasion of others; 3%

curiosity; 75%

Agnieszka Fischer, Barbara Brodziak-Dopierała
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Table II. Survey questions and positive answers by subjects (students of UE and SUM), smokers
Tabela II. Pytania ankietowe i twierdzące odpowiedzi grupy badanej (studenci UE i SUM), osoby palące

Survey questions
Total

YES answers, %
Females Males

Was there exposure to tobacco smoke at your household? 41.9 44.4 37.5

What is the reason you tried 
cigarettes?

Stress 25.6 29.6 18.8
Boredom / trying to pass the 

time 23.3 25.9 18.8

Party or event 44.2 51.9 31.3
Socialisation 30.2 33.3 25.0

Pleasure 20.9 22.2 18.8
Do you intend to quit smoking? 65.1 74.1 50.0

Are you aware of consequences of long-term smoking? 100 100 100
Are you aware of consequences of smoking in pregnant women? 97.7 100 93.8

Have you tried alternative 
forms of nicotine?

Any 32.6 44.4 12.5
Electronic cigarettes 32.6 44.4 12.5

Water pipe 20.9 18.5 25.0
UE - students of finance and accounting, College of Finance at University of Economics in Katowice, SUM - students of 
pharmacy, Faculty of Pharmaceutical Science at Medical University of Silesia in Katowice.

73% of all the respondents believe that passive 
smoking is just as harmful as active smoking. Non-
smokers are much more convinced about the negative 
effect of passive smoking than those who smoke (76% 
vs. 44%). 56% of smokers believe that passive smoking 
is less harmful than active smoking (Table  III.). All 
smoking students are aware that smoking while 
pregnant has a detrimental effect on the fetus. 94% of 
men hold this view as well (Table II.).

Smoking in public places disturbs the majority 
(67%) of the respondents; it disturbs non-smokers much 
more often than smokers (77% vs. 35%). For 18% of the 
surveyed population, smoking in public places is not an 
issue. This opinion is mostly shared by smokers (33%) 
(Table III.).

In the survey, the students were asked about 
alternative forms of smoking. 33% of the smoking 
respondents, definitely more often women than men 
(44% vs. 13%), replied that they have used such forms 
in their lifetime. Electronic cigarettes and a  water 
pipe were the most common alternatives to traditional 
tobacco smoking (Table II.).

Half (51%) of all the surveyed students declared that 
they had never smoked marijuana. Mainly, marijuana 
was used by students who smoked cigarettes (about 80%). 
The marijuana-exposed population most frequently 
reported using marijuana a few times (28%), more than 
a few times (11%), or just one time 7% (Table III.).

49% of the respondents believe that marijuana 
is a  drug like alcohol or cigarettes, while 35% of the 
respondents say that it is a  drug harmful like other 
drugs. 74% of all the respondents are aware of the legal 
consequences of possessing or trading marijuana in 

następstw zdrowotnych nałogowego palenia papiero-
sów. Według większości ankietowanych  palących  pro-
ces regeneracji płuc po zaprzestaniu nałogu jest długo-
trwały - wynosi około 5 lat lub dłużej (powyżej 10 lat). 
65% badanej populacji aktualnie palącej papierosy chce 
zerwać z nałogiem. Takie plany ma 74% kobiet i 50% 
mężczyzn (Tab. II.).

73% ogółu ankietowanych uważa, że bierne pale-
nie jest tak samo szkodliwe jak czynne. Zdecydowanie 
częściej o  negatywnym wpływie biernego palenia są 
przekonane osoby niepalące niż palące (76% vs 44%). 
56% palących jest zdania, że palenie bierne jest mniej 
szkodliwe niż aktywne (Tab. III.). Wszystkie palące stu-
dentki są świadome, że palenie w ciąży ma szkodliwy 
wpływ na płód. Taki pogląd podtrzymuje także 94% 
mężczyzn (Tab. II.).

Palenie w  miejscach publicznych przeszkadza 
większości (67%) ankietowanych, zdecydowanie czę-
ściej osobom niepalącym niż palącym (77% vs. 35%). 
Dla 18% populacji ankietowanej palenie w  miejscach 
publicznych jest obojętne. Takiego zdania są przede 
wszystkim palący (33%) (Tab. III.).

W ankiecie zapytano studentów o alternatywne for-
my palenia tytoniu. 33% palących badanych, zdecydo-
wanie częściej kobiety niż mężczyźni (44% vs. 13%) 
odpowiadało, że korzystało z takich form. Najczęściej 
alternatywą do tradycyjnego palenia tytoniu były papie-
rosy elektroniczne oraz fajka wodna (Tab. II.). 

Połowa (51%) spośród wszystkich badanych stu-
dentów deklarowała, że nigdy nie paliła marihuany. 
Głównie po marihuanę sięgali studenci palący papiero-
sy (około 80%). Populacja mająca kontakt z marihuaną 
najczęściej deklarowała, że używała marihuany kilka 
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Table III. Survey questions and positive answers by subjects (students of UE and SUM)
Tabela III. Pytania ankietowe i odpowiedzi grupy badanej (studenci UE i SUM)

Survey questions
Total

Answers, %
Non-smokers Smokers

Are you bothered by smoking 
in public?

Yes 67.4 76.7 34.9
No 13.5 8.0 32.6

Doesn’t matter 18.1 14.0 32.6

Does children raising style 
affect using stimulants?

Definitely yes 45.6 50.7 27.9
Definitely no 6.7 6.7 7.0

Indirectly 46.6 41.3 65.1

Is passive smoking harmful?
No 2.1 2.0 2.3

Less than active smoking 23.3 20.0 56.2
Same as active smoking 73.1 76.0 43.8

How long it takes for lungs 
to regenerate after quitting 

smoking?

1 year 1.6 2.0 4.7
2 to 3 years 10.5 10. 18.6

5 years 33.9 37.3 41.9
More than 10 years 52.4 49.3 32.6

How many times have you 
smoked marijuana?

Never 50.8 60.0 18.6
Once 7.8 8.7 4.7

A few times 28.0 20.7 53.5
More - difficult to specify 11.4 8.0 23.3

Does marijuana cause 
addiction?

Yes 84.5 87.3 74.4
No 14.5 11.3 25.6

Marijuana is

a drug as harmful as any other 
drug 35.2 38.7 23.3

a stimulant similar to alcohol or 
cigarettes 48.7 46.0 58.1

I have no opinion 14.5 13.3 18.6

Relation to people smoking 
marijuana

They should be helped by 
addiction therapy 18.1 20.7 9.3

They should be isolated 2.1 0.7 7.0
It is no concern of ours 78.8 77.3 83.7

Do you support marijuana 
legalisation?

Yes 52.3 46.7 72.1
No 23.3 24.0 21.0

I don’t know 22.8 27.3 7.0

Do you support partial 
marijuana legalisation (for own 

purposes)?

Yes 54.4 48.7 74.4
No 12.4 12.7 11.6

I have no opinion 21.2 24.7 9.3
Are you aware of legal 

consequences concerning 
drugs?

Yes 74.1 70.7 86.0

No 13.5 14.7 9.3

Does marijuana have medicinal 
effects?

Yes 78.2 76.7 83.7
No 3.1 2.0 7.0

I don’t know 9.3 10.0 7.0

Have you tried any other drugs?
Yes 6.2 4.0 14.0
No 88.6 91.3 79.1

Have you tried amphetamine?
Yes 2.6 1.3 7.0
No 92.2 94.0 86.1
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Poland. This awareness is higher among smokers than 
among non-smokers. More than half of the surveyed 
students (52%) want marijuana to be legalized. Most of 
them are smokers (72%). 23% of the surveyed population 
do not support such activities or have no opinion on this 
subject. 12% of the respondents are against the partial 
legalization of marijuana, i.e. that it could be grown/
possessed in an established small amount for personal 
use. Half of the surveyed students (54%), including 74% 
of smokers, support the partial legalization of marijuana. 
78% of the students are convinced about the medicinal 
properties of marijuana (Table III.).

About 6% of all the respondents used other drugs in 
addition to marijuana. 3% of all the respondents have 
used amphetamines, LSD and ecstasy at least once in 
their lifetime. The proportion of drug users was higher 
among students who smoked cigarettes than among 
non-smokers (Table III.).

The overwhelming majority (93%) of the respondents 
believe that the way parents/guardians bring up children 
has an effect on whether a child takes or will take drugs. 
According to the respondents, this relationship may 
have a strong (46% of positive answers) or an indirect 
effect (47% of positive answers) (Table III.).

razy (28%), więcej niż kilka razy (11%) lub tylko jeden 
raz - 7% (Tab. III.).

Pośród ankietowanych 49% uważa, że marihuana 
jest używką jak alkohol czy papierosy, natomiast 35% 
pytanych twierdzi, że jest narkotykiem szkodliwym jak 
inne. 74% ogółu ankietowanych jest świadomych kon-
sekwencji prawnych wynikających z posiadania lub ob-
rotu marihuaną w Polsce. Ta świadomość jest wyższa 
wśród osób palących niż niepalących (86% vs 71%). Po-
nad połowa ankietowanych studentów (52%) jest zwo-
lennikiem legalizacji marihuany. Wśród nich przewa-
żają osoby palące papierosy (72%). 23% ankietowanej 
populacji nie popiera takich działań lub nie ma zdania 
w  tym temacie. 12% ankietowanych jest przeciwnych 
częściowej legalizacji marihuany, tzn. aby mogła być 
ona uprawiana/posiadana w ustalonej niewielkiej ilości 
na własny użytek. Za częściową legalizacją marihuany 
opowiada się połowa ankietowanych studentów (54%), 
w  tym 74% palących. O  właściwościach leczniczych 
marihuany jest przekonanych 78% studentów (Tab. III.)

Około 6% ogółu ankietowanych poza marihuaną 
używało także innych narkotyków. 3% ogółu ankieto-
wanych przynajmniej raz w życiu używało amfetami-
ny, LSD i  ekstazy. Odsetek używających narkotyków 
był wyższy wśród studentów palących papierosy niż 
niepalących (Tab. III).

Have you tried cocaine?
Yes 1.6 0.7 4.7
No 92.8 94.0 88.4

Have you tried LSD?
Yes 2.6 2.0 4.7
No 92.2 93.3 88.4

Have you tried ecstasy?
Yes 3.1 1.3 9.3
No 91.7 94.0 83.7

Have you tried designer drugs 
(NPS)?

Yes 0.5 0 2.3
No 94.3 95.3 90.7

Have you tried overdosing 
medicines?

Yes 1.5 1.3 2.3
No 93.3 94.0 90.7

Drugs are

remedies to problems 5.2 5.3 4.7
a way to get cool 20.7 10.7 32.6

a way to find myself in another 
reality 40.4 20.0 18.6

a way to impress friends 46.6 6.7 4.7
trendy, such as cigarettes 62.7 7.3 4.7

Does a single dose of drugs 
cause addiction?

Yes 57.5 60.0 48.8
No 41.0 38.0 51.2

According to you, how many 
young people tried drugs?

1-5% 1.6 1.3 2.3
5-20% 30.1 30.0 30.2

20-50% 51.8 53.3 46.5
More than 50% 15.4 14.0 20.9

UE - students of finance and accounting, College of Finance at University of Economics in Katowice, SUM - students of 
pharmacy, Faculty of Pharmaceutical Science at Medical University of Silesia in Katowice.
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DISCUSSION

In recent times, drugs have been the greatest threat 
to young people, and even children. Every year, more 
and more young people use psychoactive substances. 
Early age addiction has many health, psychological and 
economic consequences. 

It is common among young people addicted 
to psychoactive substances to use several drugs 
simultaneously (e.g. marijuana and amphetamines). 
Alcohol and cigarettes are most commonly consumed, 
followed by marijuana (25).

The students are a specific group. The beginning of 
studies is often associated with changing the place of 
residence, weakening family ties, making new friends, 
participating in cultural events and social meetings. 
This is conducive to experimenting and reaching for 
stimulants.

Slightly fewer (17.75%) students of the Medical 
University in Wrocław, compared to own results (22%), 
admitted to be smokers (16). The highest percentage 
of the respondents (46%) smoked up to 5 cigarettes 
a  day (16). In the obtained results, this number of 
cigarettes was smoked by 90% of smokers. Kurpas et 
al. (16) confirmed the correlation between smoking and 
gender – males were significantly more often smokers 
(p<0.001), and age - older students were more often 
smokers (p=0.035). 

The research from the area of Kosovo shows that 
in the age group of 15-24 years, the smoking rate 
was 16.0%, whereas in the age group of 25-34 years, 
it increased by almost 100% to a  value of 31.9%. In 
subsequent age groups, it gradually decreased. The 
smoking rate was higher among men (37.4%) compared 
to women (19.7%) (26). 

A  number of factors may be related to smoking, 
and these are gender, household status, and parental 
education (26).

The influence of gender on the popularity of cigarette 
smoking varies. The results of research from Morocco 
indicate that young men are significantly more likely to 
smoke than women (26, 27). On the other hand, research 
conducted on Brazilian youth did not show that boys 
smoked cigarettes significantly more than girls (p=0.52) 
(25). A similar lack of correlation was obtained in our 
study - the share of smoking men and women was 
comparable (23% of men and 21% of women smoked). 
Geographical conditions have an effect on the style of 
smoking. In European countries, the rate of female 
smokers is generally higher than in other regions of the 
world (28). In some cultures, the reason why female 
smokers constitute a minority among tobacco users is 
because smoking harms their image and reputation in 
society (26, 29).

Przeważająca większość (93%) ankietowanych są-
dzi, że sposób wychowywania przez rodziców/opieku-
nów ma wpływ na to, czy dziecko bierze lub będzie bra-
ło narkotyki. Wg. ankietowanych ta relacja może mieć 
wpływ zdecydowany (46% twierdzących odpowiedzi) 
lub pośredni (47% twierdzących odpowiedzi) (Tab. III.).

DYSKUSJA

W ostatnich czasach największym zagrożeniem dla 
młodzieży, a nawet dzieci są narkotyki. Z roku na rok 
coraz więcej młodych osób sięga po substancje psy-
choaktywne. Uzależnienie w młodym wieku niesie ze 
sobą wiele skutków, zarówno zdrowotnych, psychicz-
nych, a także ekonomicznych. 

Powszechne wśród osób młodych używających sub-
stancji psychoaktywnych, jest jednoczesne przyjmowa-
nie kilku środków (np. marihuana i amfetamina). Naj-
częściej spożywany jest alkohol i papierosy, następnie 
marihuana (25).

Studenci są specyficzną grupą. Rozpoczęcie stu-
diów często wiąże się ze zmianą miejsca zamieszkania, 
osłabieniem więzi rodzinnych, nawiązywaniem no-
wych znajomości, aktywnym uczestnictwem w impre-
zach kulturalnych i spotkaniach towarzyskich. Sprzyja 
to eksperymentowaniu i sięganiu po używki.

Nieznacznie mniej (17,75%) studentów Uniwersyte-
tu Medycznego we Wrocławiu w porównaniu z wyni-
kami własnymi (22%) przyznało się do palenia tytoniu 
(16). Największy odsetek badanych (46%) wypalał do 5 
szt. papierosów w ciągu doby (16). W uzyskanych wy-
nikach taką ilość wypalało 90% palących. Kurpas et al. 
(16) potwierdzili korelacje pomiędzy paleniem papiero-
sów i płcią, istotnie częściej palaczami byli mężczyźni 
(p<0,001) oraz wiekiem – częściej palaczami byli starsi 
studenci (p=0,035). 

Badania z  terenu Kosowa pokazują, że w  grupie 
wiekowej 15-24 lata częstość palenia wyniosła 16,0%, 
natomiast w grupie wiekowej 25-34 lata wzrosła prawie 
o 100% do wartości 31,9%. W kolejnych grupach wie-
kowych stopniowo spadała. Częstość palenia była więk-
sza wśród mężczyzn (37,4%) w porównaniu z kobietami 
(19,7%) (26). 

Szereg czynników może być związanych z  pale-
niem, takich jak wiek, płeć, stan gospodarstwa domo-
wego i poziom wykształcenia rodziców (26).

Wpływ płci na popularność palenia papierosów jest 
różny. Wyniki badań z  Maroka wskazują, że  młodzi 
mężczyźni istotnie częściej są palaczami niż kobiety 
(26, 27). Natomiast badania młodzieży brazylijskiej nie 
wykazały, aby chłopcy istotnie częściej od dziewcząt 
palili papierosy (p=0,52) (25). Podobny brak korelacji 
uzyskano w naszych badaniach - udział palących ko-
biet i mężczyzn był porównywalny (paliło 23% męż-
czyzn i  21% kobiet). Uwarunkowania geograficzne 
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In New Zealand, there has been a decline in traditional 
tobacco smoking in the last 6 years among adolescents 
(14–15 years), but there is an increase in e-cigarette 
users (30). In the conducted research, approximately 
33% of the students have tried e-cigarettes, which is 
more than the number of smokers - 22%. There was 
a significant difference between men and women who 
smoked e-cigarettes (p=0.0307).

Among the students of the Medical University of 
Lodz, 31.6% of women and 44.3% of men admitted 
that they were smoking at the time of the research. 
A  greater percentage of heavy smokers were men, 
34.4% of whom smoked from 16 up to 20 cigarettes. 
One-third of the students had tried to use stimulants in 
their lifetime, and over 80% of women and over 50% 
of men had had a history of exposure to hallucinogens, 
including marijuana, hashish, LSD, and hallucinogenic 
mushrooms. Hallucinogens were regularly used by 7.5% 
of men (31). Amphetamine followed. The percentage 
of students using drugs in our study was 6.2%, there 
was a significant difference between smokers and non-
smokers (p = 0.01468). As in the studies by Łaszek et al. 
(31), hallucinogens (ecstasy, LSD), and amphetamines 
were popular. 

Compared to own research, a higher percentage of 
smokers was among students of Rzeszów universities - 
34% of them declared that they had smoked or smoked 
cigarettes (21). However, similarly to our research, 
more than half of the smokers (57.7%) declared that 
they smoked an average of less than five cigarettes 
a day. 25.8% of the respondents stated that they smoked 
between 5 and 10 cigarettes on average, and only 1.8% 
of the respondents admitted that they smoked more 
than 20 cigarettes a day (32). Young people (11-23 years 
old) in the study by Zarrouq et al. (27) reported that 
they smoked an average of 6.5 cigarettes a  day. The 
percentage of smokers in that study group was 9.1%, 
while the average age at which they started smoking 
was 13.9 years.

The overwhelming majority of the students from 
Rzeszów universities (83.6%) surveyed in 2014 declared 
that they had never taken drugs, the remaining group 
had contact (in the past or recently) with marijuana 
and amphetamines, mainly (33). Among the studied 
group of students of Silesian universities, 49% had had 
contact with marijuana, including 28% using it several 
times, 11% more than a few times, and 8% only once. 
The summary of the data shows that  a  much higher 
percentage of students have been exposed to marijuana 
in the current study (2020). The increase in this drug’s 
popularity in recent years, mainly among young people 
(15-24 years old), is also reported in the literature data 
(24). The drug that was most popular after marijuana 
was amphetamine, both among the students from 
Rzeszów (33) and Silesia. The situation is different for 

mają wpływ na  styl palenia papierosów. W  krajach 
europejskich występuje generalnie wyższy wskaźnik 
palaczy płci żeńskiej w przeciwieństwie do innych re-
jonów świata (28). W niektórych kulturach powodem, 
dla którego kobiety palące stanowią mniejszość wśród 
użytkowników tytoniu jest to, że palenie szkodzi ich 
wizerunkowi i reputacji w społeczeństwie (26, 29).

W Nowej Zelandii obserwuje się spadek palenia ty-
toniu tradycyjnego w ciągu ostatnich 6 lat (2014-2019) 
wśród młodzieży (14–15 lat), jednak występuje wzrost 
liczby sięgających po e-papierosy (30). W przeprowa-
dzonych badaniach ok. 33% studentów próbowało e-pa-
pierosów, jest to więcej niż liczba osób palących - 22%. 
Występowała istotność różnic pomiędzy kobietami 
i mężczyznami palącymi e-papierosy (p=0,0307).

Pośród łódzkich studentów Uniwersytetu Medycz-
nego do palenia tytoniu w chwili badania przyznało się 
31,6% kobiet i 44,3% mężczyzn. Większy odsetek pa-
lących nałogowo stanowili mężczyźni, wśród których 
34,4% wypalało od 16 do 20 papierosów. Jedna trzecia 
studentów kiedykolwiek próbowała używać środków 
pobudzających, a ponad 80% kobiet i ponad 50% męż-
czyzn miało w przeszłości kontakt z halucynogenami, 
do których zaliczyli marihuanę, haszysz, LSD i grzyby 
halucynogenne. Środki halucynogenne regularnie sto-
sowało 7,5% mężczyzn (31). Na kolejnym miejscu była 
amfetamina. Odsetek studentów używających narkoty-
ków w naszych badaniach wynosił 6,2%, występowała 
istotność różnic między palącymi i niepalącymi tytoń 
(p=0,01468). Popularne były, podobnie jak w badaniach 
Łaszek et al. (31), środki halucynogenne (ekstazy, LSD) 
oraz amfetamina. 

Większy udział procentowy palaczy, w porównaniu 
z własnymi badaniami był wśród studentów rzeszow-
skich uczelni - 34% z nich zadeklarowało, że paliło lub 
pali papierosy (21). Natomiast podobnie jak w naszych 
badaniach, ponad połowa z palących (57,7%) deklaro-
wała, że wypalała przeciętnie poniżej pięciu papiero-
sów dziennie. 25,8% ankietowanych twierdziło, że pali 
średnio od 5 do 10 papierosów, a jedynie 1,8% respon-
dentów przyznało, że wypala powyżej 20 papierosów 
dziennie (32). Młode osoby (11-23 lat) w  badaniach 
Zarrouq et al. (27) podawały, że wypalały średnio 6,5 
papierosa na dzień. Odsetek palących osób w tej gru-
pie badanej wynosił 9,1 %, natomiast przeciętny wiek, 
w którym zaczynali palić wynosił 13,9 lat.

Przeważająca większość ankietowanych w  2014  r. 
studentów uczelni rzeszowskich (83,6%) deklarowała, 
że nigdy nie brała narkotyków, pozostała grupa miała 
kontakt (kiedyś lub obecnie) przede wszystkim z mari-
huaną i amfetaminą (33). Pośród badanej grupy studen-
tów śląskich uczelni 49% miało kontakt z marihuaną, 
w tym 28% używało jej kilka razy, 11% - więcej niż kil-
ka razy a 8% tylko jeden raz. Zestawienie tych danych 
ukazuje, że w bieżących badaniach (2020 r.) znacznie 
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legal highs (New Psychoactive Substances - NPS), the 
popularity of which has decreased over the years (2014 
and 2020). In 2014, 10.7% of the students from Rzeszów 
(33) tried legal highs, while in 2020 it was a small group 
(1.5%) of our respondents.

The main reasons for using drugs by the students of 
Rzeszów universities were curiosity (67.2%), lack of an 
attractive way of spending free time (16.4%), boredom 
(14.9%), having fun (12.1%), escaping from problems 
(11.9%), as well as peer pressure (7.5%) (33). The 
students we surveyed most often mentioned curiosity 
as the reason to smoke their first cigarette. As in the 
studies by Kruk et al. (33), peer pressure contributed 
to initiation of tobacco smoking the least. Only 3% of 
our respondents were persuaded by other people. In 
the light of the obtained answers, exposure to tobacco 
smoke at home (smoking by parents/guardians) did not 
bring significant consequences in the form of addiction 
in children. A similar number of students who smoke 
nowadays increased both in the presence of tobacco 
smoke (42%) and in conditions of no exposure (58%). 
Whereas, in the opinion of the respondents, the family 
environment influences the use of other psychoactive 
substances. Less than 7% of the students believe that 
upbringing has no influence on drug use. However, the 
supporting role of the environment in the fight against 
addiction is considered important. Relatives’ support 
was the most helpful factor when quitting smoking (32). 

In the light of the obtained research results, the 
coexistence of other addictions is of great importance 
in reaching for psychoactive substances. 33% of student 
smokers used alternative forms of smoking – mainly 
electronic cigarettes and water pipe. Among Moroccans, 
hookah use was more widespread, on average around 
70% (27). In our research, cigarette substitutes proved to 
be more popular among women than men. The recently 
limited availability of menthol cigarettes in Poland and 
the traditional products that are still on the market, 
indicated by global organizations as a factor that reduces 
smoking, may attract young people (especially girls) to 
modern tobacco products with milder tastes and aromas 
(34-38). Slim and scented cigarettes are more attractive, 
they are equated with a nice and pleasant luxury.

Cigarettes smoking promotes the use of marijuana as 
well as other drugs. Only 19% of the surveyed student 
smokers had never smoked marijuana in their lifetime. 
Among non-smokers, this percentage was three times 
higher - 60%. It has been observed that student smokers 
are the main group of users of other psychoactive 
substances. The significance of the differences is 
especially visible among the respondents who used 
cannabis (p=0.0364). Research conducted in other 
countries also show significant correlations between 
cigarette smoking and the popularity of the use of other 
psychoactive substances by adolescents (25, 27). 

większy odsetek studentów miał kontakt z marihuaną. 
O wzroście popularności tego narkotyku na przestrzeni 
ostatnich lat, głównie wśród młodych osób (15-24 lat), 
informują także dane literaturowe (24). Narkotykiem 
o największej popularności po marihuanie była amfe-
tamina, zarówno wśród studentów rzeszowskich (33) 
jak i  śląskich. Odwrotnie natomiast sytuacja wygląda 
w  przypadku dopalaczy (nowe substancje psychoak-
tywne – NPS), których popularność spadła w ciągu ze-
stawionych lat (2014 i 2020). W 2014 r. dopalaczy pró-
bowało 10,7% studentów rzeszowskich (33) podczas, 
gdy w 2020 r niewielka grupa (1,5%) naszych ankieto-
wanych.

Głównym powodem sięgania po narkotyki przez 
studentów rzeszowskich uczelni były: ciekawość 
(67,2%), brak atrakcyjnego sposobu spędzania wol-
nego czasu (16,4%), nuda (14,9%), zabawa (12,1%), 
ucieczka od problemów (11,9%) a także presja kolegów 
(7,5%) (33). Ankietowani przez nas studenci także naj-
częściej wymieniali ciekawość jako powód do zapale-
nia pierwszego papierosa. Podobnie jak w badaniach 
Kruk et al. (33) najmniejszy udział w inicjacji palenia 
tytoniu miała presja innych osób. Tylko 3% naszych 
ankietowanych uległo namowie innych osób. W świe-
tle uzyskanych odpowiedzi, narażenie na dym tyto-
niowy w  domu (palenie papierosów przez rodziców/
opiekunów) nie przyniosło znaczących konsekwencji 
w  postaci nałogu u  dzieci. Podobna liczba palących 
obecnie studentów wzrastała zarówno w  obecności 
dymu tytoniowego (42%), jak  i  w  warunkach braku 
narażenia (58%). Natomiast środowisko rodzinne, 
w  opinii respondentów, ma  wpływ na używanie in-
nych substancji psychoaktywnych. Niespełna 7% stu-
dentów jest zdania, że  wychowanie nie ma wpływu 
na używanie narkotyków. Dostrzegana jest natomiast 
wspierająca rola otoczenia w walce z nałogiem. Czyn-
nikiem najbardziej pomocnym w  rzucaniu palenia 
było wsparcie bliskich osób (32). 

W  świetle uzyskanych wyników badań duże zna-
czenie w sięganiu po środki psychoaktywne ma współ-
występowanie innych nałogów. 33% palących studen-
tów używało alternatywnych form palenia tytoniu 
– głównie wymieniane były papierosy elektroniczne 
i fajka wodna. Pośród Marokańczyków używanie fajki 
wodnej było bardziej rozpowszechnione, średnio ok. 70 
% (27). W naszych badaniach zamienniki papierosów 
okazały się popularniejsze wśród kobiet niż mężczyzn. 
Ograniczenie w ostatnim czasie w Polsce dostępności 
papierosów mentolowych i  pozostawienie na  rynku 
wyrobów tradycyjnych, typowane przez organizacje 
światowe jako czynnik zmniejszający palenie mogą 
pociągać młode osoby (w szczególności dziewczęta) do 
łagodniejszych smakowo i  zapachowo nowoczesnych 
wyrobów tytoniowych (34-38). Papierosy typu slim 
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In the surveys, young people provide comprehensive 
knowledge related to the dangers of drug use (23). In 
our research, smokers reported full (100%) awareness 
of the consequences of long-term smoking. They had 
the knowledge that taking a single dose of drugs could 
turn into addiction. They made affirmative opinions 
about the addictive properties of marijuana. In the 
light of these results, it is interesting that the surveyed 
students are relatively easily inclined to “experiment” 
with various psychoactive substances, mainly to find 
themselves in a “different reality” or “relax”. 

According to the research by Rogowska (39), about 
half of Polish students have taken a drug at least once in 
their lifetime, and every third student is currently using 
intoxicants. As in this research, the students mainly 
used cannabis (marijuana or hashish) 42%, and then 
amphetamines - 8%. The availability of drugs translates 
into the popularity of their use. Among female students 
in India, the frequency of single use of psychoactive 
substances was 13.6%, and 5.8% of respondents 
admitted to regular consumption (40). Rogowska (39) 
noticed that students from rural areas use psychoactive 
substances to a  lesser extent than residents of large 
agglomerations (39). 

In the light of the obtained research results, the 
students’ high awareness of the health hazards and 
legal consequences of psychoactive substances does not 
translate into their behaviour. Although more than half 
(65%) of the student smokers intend to quit in the future, 
almost 40% of men do not. 52% of the general student 
population and 72% of smokers support legalization 
of marijuana. The differences between smokers and 
non-smokers in terms of legalization are statistically 
significant. Even more of the surveyed students (54%) 
support partial (for personal use) legalization of 
marijuana.

CONCLUSIONS

The conducted research shows that there were no 
differences in the frequency of using tobacco and other 
psychoactive substances depending on the field of study 
(medical and non-medical faculties). A  comparable 
number of men and women admitted to the addiction 
of smoking. In terms of the obtained research results, 
it is indicated that the consumption of psychoactive 
substances by the surveyed students of Silesian 
universities is influenced by the addiction to smoking. 
Student smokers are also users of other psychoactive 
substances. In the surveys, half of them declared the 
use of marijuana, and 6% of other drugs. Among drugs, 
hallucinogens (LSD, ecstasy) and amphetamines were 
the most popular. One-third of the surveyed student 
smokers additionally used alternative forms of nicotine 
such as e-cigarettes and water pipes. Perhaps, the 

oraz zapachowe są bardziej atrakcyjne, są utożsamiane 
z miłym i przyjemnym luksusem.

Palenie papierosów sprzyja używaniu marihuany, 
a także innych narkotyków. Tylko 19% spośród ankie-
towanych palących studentów nigdy w życiu nie paliła 
marihuany. Wśród osób niepalących odsetek ten wyno-
sił trzykrotnie więcej - 60%. Zaobserwowano, że stu-
denci palący to główna grupa użytkowników innych 
substancji o działaniu psychoaktywnym. Istotność róż-
nic jest szczególnie widoczna wśród badanych osób się-
gających po marihuanę (p=0,0364). Na istotne korelacje 
pomiędzy paleniem papierosów i popularnością używa-
nia innych środków psychoaktywnych przez młodzież 
wskazują także badania przeprowadzone w innych kra-
jach (25, 27). 

W  ankietach młodzież zapewnia o  kompleksowej 
wiedzy związanej z  niebezpieczeństwem używania 
narkotyków (23). W  naszych badaniach osoby palące 
informowały o pełnej (100%) świadomości następstw 
długotrwałego palenia papierosów. Posiadali wiedzę, 
że przyjęcie jednokrotnej dawki narkotyków może 
przerodzić się w  uzależnienie. Twierdząco wypowia-
dali się na temat właściwości uzależniających marihu-
any. W świetle tych wyników zastanawiający jest fakt, 
że ankietowani studenci stosunkowo łatwo skłaniają się 
do „eksperymentowania” z różnymi substancjami psy-
choaktywnymi, głównie po to, aby odnaleźć się w „in-
nej rzeczywistości” czy „wyluzować”. 

Według badań Rogowskiej (39) około połowa pol-
skich studentów użyła przynajmniej raz w  życiu nar-
kotyku, a co trzeci student aktualnie zażywa substancje 
odurzające. Podobnie jak w  badaniach własnych stu-
denci głównie sięgali po produkty pochodzące z konopi 
(marihuanę lub haszysz) 42%, a następnie amfetaminę 
8%. Dostępność narkotyków przekłada się na popular-
ność używania. Pośród studentek w  Indiach częstość 
jednokrotnego zażycia substancji psychoaktywnych 
wynosiła 13,6%, do  regularnego spożycia przyznało 
się 5,8% badanych (40). Rogowska (39) zauważyła, że 
studenci pochodzący ze wsi w mniejszym stopniu za-
żywają substancje psychoaktywne niż mieszkańcy du-
żych aglomeracji (39). 

W  świetle uzyskanych wyników badań wysoka 
świadomość studentów na temat szkodliwości zdrowot-
nych i konsekwencji prawnych środków psychoaktyw-
nych, nie przekłada się na ich postępowanie. Chociaż 
ponad połowa (65%) palących studentów w przyszłości 
zamierza rzucić palenie, to prawie 40% mężczyzn nie 
ma takiego zamiaru. 52% ogólnej populacji studentów 
i 72% spośród osób palących wypowiada się za legali-
zacją marihuany Różnice pomiędzy palącymi i niepalą-
cymi tytoń w kwestii legalizacji są istotne statystycznie 
(p=0.0061). Jeszcze więcej badanych studentów (54%) 
popiera częściową (na własny użytek) legalizację ma-
rihuany. 

Smoking tobacco, use of marijuana... Palenie tytoniu, używanie marihuany...
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WNIOSKI

Z przeprowadzonych badań wynika, że nie wystę-
powały różnice w częstości sięgania po tytoń oraz inne 
substancje psychoaktywne w  zależności od kierunku 
studiów (kierunki medyczne i niemedyczne). Do nało-
gu palenia przyznawała się porównywalna liczba kobiet 
i mężczyzn. W aspekcie uzyskanych wyników badań 
wskazuje się, że na zażywnie substancji psychoaktyw-
nych przez ankietowanych studentów śląskich uczelni 
ma wpływ występowanie nałogu palenia tytoniu. Pa-
lący studenci to także użytkownicy innych substancji 
o  działaniu psychoaktywnym. Połowa spośród nich 
deklarowała w ankietach używanie marihuany, a 6 % 
innych narkotyków. Pośród narkotyków najpopularniej-
sze były środki halucynogenne (LSD, ekstazy) i amfe-
tamina. Jedna trzecia badanych palących papierosy stu-
dentów dodatkowo korzystała z  alternatywnych form 
używania nikotyny, były to e-papierosy i fajka wodna. 
Być może propagowany trend niepalenia ma wpływ na 
deklarowaną niewielką stosunkowo ilość wypalanych 
papierosów (kilka sztuk/ dobę).

propagated non-smoking trend has an impact on the 
declared relatively small amount of smoked cigarettes 
(a few cigarettes/day).
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